

اس میں سب سے اہم نکتہ یہ ہے کہ تاوان کی اتنی خطیر رقم سب کی سب مالک سے وصول کی گئی۔ مگر اصل مجرم یعنی سگریٹ پینے والوں کو جو دراصل ہوا کو خراب کرتے تھے انکو نہ عدالت میں بلایا گیا نہ ان پر مقدمہ قائم کیا گیا اور نہ ہی ان سے کسی قسم کی جواب طلبی کی گئی۔ نہ ہی ایک پینے بطور جمانہ ان سے وصول کیا گیا۔ حالانکہ سگریٹ نوشی ہی اصل قصور وار تھی۔ مالک کو شاید علم بھی نہ ہو کہ کون کون سگریٹ پیتا ہے اور اس سے کسی کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

Addiction of a common kind

right to smoke everywhere, regardless of the rights of Recently some have claimed the smokers. It would come as news and enlightenment to these advocates of freedom to smoke that some months ago in Sydney, an Australian court ruled in a landmark decision that an employer was negligent in not protecting a non smoker from the cigarette smoking of her colleagues.

A district court awarded a psychologist Australian \$85,000 in damages after she claimed that breathing in tobacco smoke for 12 years had made her asthma worse, leading to emphysema. Lawyers for Liesel Scholten, 64, described the four-man jury ruling as world first and said it put the onus on employers to provide a smoke-free environment. It was the first time in any common law country that an employee had successfully sued an employer for negligence in not providing a smoke-free workplace. In London buses there is a notice that a smoker would be fined one thousand pounds which equals Rs 50,000!

Dangers of what is called passive smoking are so well established that it requires no argument

اہم ترین بنیادی نکتہ بادی النظر میں یہ بہت کچھ عجیب ہی لگتی ہے کہ جرم لکھنے کوئی اور بھرنے کوئی اور۔ لیکن غور کرنے سے دو باتیں سامنے آتی ہیں اول یہ کہ ہم ہوا کا غلام بننے لگے ہیں کہ غلام کی حاکم نہیں ہوتی۔ اسکی حاکم مالک ہی ہوتا ہے۔ دوسرے یہ کہ فیکٹری کے ملازم کی صورت میں یہ بات واضح ہے کہ ادویات سازی یا دوسری صنعت وغیرہ کا اجازت نامہ یعنی لائسنس ہی اس ضمانت پر ملتا ہے کہ ہر غلطی کا ضامن مالک ہوگا۔

مراقہ شرح مشکوٰۃ مطبوعہ ملتان جلد نمبر ۶ صفحہ ۱۲۲ پر ہمیں یہ حدیث ملتی ہے:

العاریہ مؤداه والمنحہ مردودہ والذین مقضی والزعیم غارم (رواہ ترمذی و ابوداؤد واحمد وابن ماجہ والضحیاء)

یعنی عاریت پر لی ہوئی چیز لوٹائی جائیگی۔ اسی طرح دودھ پینے کے لئے بکری یا اونٹنی دے یا زمین کسی کو کچھ دن کے لئے فائدہ اٹھانے کے لئے دیدے تو اسکا بڑا ثواب ہے مگر وہ بھی واپس کرنا ہوگی مزید قرض کا واپس کرنا بھی ضروری اور فرض ہے اور جو کوئی شخص کسی کا قرض اپنے ذمے لیلے تو اب جو شخص ضمان بن جائیگا اسپر قرض دینا واجب ہو جائیگا۔ ملاقاری لکھتے ہیں:

والغرم اداء الشئ یلزمه والمعنی انه ضامن ومن ضمن دینا لزمه اداؤہ
یعنی عزم اس چیز کی ادائیگی کو کہتے ہیں جو کسی پر لازم آجائے اسکے معنی میں کہ وہ ضامن ہے اور جو کوئی ضمانت دیگا تو اسپر لازم ہو جائیگا اسکا ادا کرنا یا ذمہ واری پوری کرنا جسکی اس نے ضمانت دی ہے۔

اب جب فیکٹری کا مالک لائسنس حاصل کرنے والا اپنا وعدہ یا ضمانت پوری کرنے سے قاصر ہوگا تو عدالت میں صرف اسی کو طلب کیا جائیگا۔ اسی سے جواب طلبی ہوگی۔ صرف اسی کو ذمہ وار ٹھہرایا جائیگا چاہے غلطی اسکے ملازم نے کی ہو۔ مالک یہ کر سکتا تھا کہ تمباکو نوش لوگوں کو ملازم نہ رکھتا۔ یا تمباکو نوشی کا الگ کمرہ مقرر کرتا اور دفتر میں ملازموں کو سگریٹ پینے پر پابندی لگا دیتا۔ علی حد القیاس۔ اگر اسنے صحیح انتظام نہیں کیا تو قصور مالک ہی کا شمار ہوگا۔ سزا بھی اسی کو ہوگی۔ البتہ ملازم کو وہ مقدمہ سے پہلے نوکری سے نکال سکتا تھا۔ اسنے ایسا نہیں کیا تو وہ قصور وار سمجھا جائیگا۔ اس بنیادی نکتہ کو اگر امام طحاوی کے دلائل میں شامل کر کے دیکھا جائے تو مسئلہ روز روشن کی طرح واضح ہو جاتا ہے۔

عدل کا مفہوم

ڈاکٹر وحید الدین چرمین شعبہ علوم اسلامیہ گول یونیورسٹی

عدل اصل میں مصدر ہے اور یہ مختلف معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔

قرآن کریم

فدیہ کے معنی ہیں۔

ولا یؤخذ منہا عدل^۱

اور ان سے فدیہ لیا جائے گا۔

وان تعدل کل عدل لا یؤخذ منہا^۲

اور اگر وہ ہر چیز (جو روئے زمین پر بطور) فدیہ دینا چاہے تو اس سے نہ لیا جائے گا۔

۱۔ البقرہ (۲) ، ۴۸۔

۲۔ الانعام (۶) ، ۱۷۰۔

آیات میں اس کا ذکر ہوا ہے۔ اور ظلم جو عدل کی ضد ہے۔ قرآن حکیم کی تقریباً دو سو ستاسی مقامات میں اس کی مذمت کی گئی ہے۔

ظلم کے معنی ہیں "وضع البیئۃ فی غیر محلہ"،
 "کسی چیز کو اس کے اصل مقام کے علاوہ دوسرے مقام پر رکھنا،
 یعنی حق دار کی حق تلفی کرنا کسی شخص کا حق روک لینا اور دبا دینا بھی ظلم ہے اور
 اس کا حق دوسرے شخص کو دے دینا بھی ظلم ہے اور حق کی ادائیگی میں کمی کرنا یا تاخیر
 کرنا بھی ظلم ہے۔

احادیث رسولؐ اور اقوال صحابہ کرامؓ اور تابعین میں عدل اور عادل کی مدح اور ظلم
 اور ظالم کی مذمت سینکڑوں مرتبہ کی گئی ہے۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رح

سیاست شرعیہ کی عمارت دستروں پر قائم ہے ایک ہی مناصب اور عہدے
 اہل تر لوگوں کو دینا اور دوسرا ہے عدل و انصاف کے ساتھ فیصلے کرنا۔ لے

حافظ ابن قیم

اللہ کے دین کا مقصد یہ ہے کہ اس کے بندوں کے درمیان انصاف قائم کیا جائے
 اور لوگ انصاف پر قائم رہیں۔ لے

عدل اور قسط

انگلت نے عدل کے معنی القضاء یا سختی بیان کیے ہیں یعنی حق کے مطابق فیصلہ
 کرنا۔ القسط مصدر ہے اور اس کے معنی ہیں النصیب یعنی حصہ اور حق۔ اور یہ عدل کے
 متبادل معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ کیوں کہ دونوں کا حاصل ایک ہی ہے۔ یعنی حق دار کو

اس کا حق دلانا اور دینا اور اس کے عموم میں اللہ کے حقوق بھی داخل ہیں اور ہر قسم کے انسانی حقوق بھی اس لئے قیام بالقسط کے مفہوم میں یہ بھی داخل ہے کہ نظام کو ظلم سے روکنے اور مظلوم کو حق دلوانے کے لئے شہادت میں حق اور حقیقت کا اظہار کیا جائے اور اس سے گریز نہ کیا جائے۔ جن لوگوں کے ہاتھ میں حکومت کا انتظام ہے فقہین کا کوئی مقدمہ ان کے سامنے پیش ہو تو ہر ایک کے ساتھ برابر کا سلوک اور معاملہ کیا جائے کسی ایک طرف یا کسی طرح کا میلان نہ ہونے دیں۔ معاملہ کی تحقیق میں اپنی پوری کوشش کریں پھر فیصلہ میں پورے پورے عدل و انصاف کا معاملہ رکھیں۔

قرآن حکیم میں ”قسط“، اور اس کے مشتقات ہائیں مرتبہ وارد ہوئے ہیں۔ عدل ہی کے باعث میزان کو قسط سے تعبیر کیا گیا ہے۔

وَأَهْوَأَ الْكَيْلَ إِذَا كَلَّمْتُمْ وَزَنُوا بِالْقِسْطِ الْمُسْتَقِيمِ لَهُ

اور جب ناپ تول کرو تو پورا ناپ اور صحیح ترازو سے تول کرو

اس اصطلاح کی نسبت اللہ کی طرف بھی ہے اور بندوں کی طرف بھی

وَنُضِعَ الْهَوَازِجَ بِالْقِسْطِ لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ فَلَا تُظْلَمُ نَفْسٌ شَيْئًا

اور قیامت کے روز ہم میزان عدل قائم کریں گے سو کسی پر اصلاً ظلم نہ ہوگا۔

وَأَقِيمُوا الْوِزْنَ بِالْقِسْطِ وَلَا تَخْسَرُوا الْمِيزَانَ

اور انصاف کے ساتھ وزن کو ٹھیک رکھو اور تول کو گھٹاؤ مت

اس مادہ کے بعض مشتقات کا استعمال ظلم کے معنی میں بھی آتے ہیں یعنی رفع عدل اور

اہل سنت علماء نے اسے اضداد میں شمار کیا ہے۔

مولہ آیات جن میں عدل کا حکم دیا گیا ہے

(۲) : ۲۸۲

البقرہ

(۴) : ۱۳۵-۵۸-۳

النساء

لہ الاسماء (۱۴)، ۳۵، ۱، الانبیاء (۲۱)، ۴۷-۳۷، ۱، الرحمن (۵۵)، ۹

المتمنه حجت بن احمد بن محمد بن علی بن ابی طالب

عدل کا مقام

۱۔ اسمائے حسنہ میں اللہ کا اسم گرامی عدل بھی ہے۔
 عدل اللہ تعالیٰ کی صفت ہے اور اس کی ذات سے صادر ہونے والی ہر شے
 حق و عدل ہے۔
 والد یقینی بالحق ہے
 اور اللہ تعالیٰ سچائی کے ساتھ حکم فرماتا ہے اور اپنے پورے عدل کا اظہار
 یوں فرمایا کہ لا یضیق لک الیہا اتتبعات الامم عدل

وتمت کلمة بولع صدقاً وعدلاً لا یبدل کلمتہ
 اور آپ کے پروردگار کی باتیں سچائی و عدل میں پوری ہیں اور اس کی باتوں کو

کوئی بدلنے والا نہیں
 سورۃ نساء میں قوامین بالقسط شہداء اللہ ہے جبکہ آئندہ میں قوامین لہ شہداء بالقسط
 ہے الفاظ میں حرف بوق مماثلت ہے مگر ترکیب بدلی ہوئی ہے قسط کو اللہ کی جگہ اور اللہ کو
 قسط کی جگہ لاکر ایک دو صبر سے کامیاب قرار دیا گیا ہے اور اسمائے حسنہ میں اللہ جل شانہ کا اسم گرامی
 عدل اس کی تفسیر قائم ہے

۲۔ کائنات میں صفت عدل کا گویا اظہار

اللہ تعالیٰ کی صفت عدل کا گویا اظہار پوری کائنات میں عیاں ہے
 ماتری فی خلق الرحمن من تفاوت فارجع البصر هل ترى من ارجع البصر
 کس نے بنیقت البصر ضابطاً و صو حسیں ہے
 دیکھنے والے اچھی تو زمین کی آفرینش میں نقص و کمی ہے فارجع البصر دیکھو کس کوئی
 نظر آتا ہے پھر دوبارہ نظر کر تیری نظر (دہر بار) تیرے پاس ناکام اور نامراد محک کر لوٹ گئے گی۔

۳۔ کائنات کا نظم و ضبط عدل کی مرہون منت ہے

اور یہی نظام عالم محض اللہ کے عدل و انصاف کے بن بوتے پر قائم ہے۔
 شهد الله انه لا اله الا هو والملكه والواسم فاشا بالقسط له
 ترجمہ: گو ابھی دی اللہ نے اس کی بجز اس کے کوئی معبود ہونے کے لائق نہیں اور فرشتوں نے
 بھی اور اہل علم نے بھی اور معبود بھی اس شان کے ہیں کہ اعتماد کیسا تھا نظام رکھنے والے ہیں۔
 اللہ کی اس صفت عدل کا کوئی مظاہرہ پوری کائنات میں نایاں ہے کائنات کا نظم و
 ضبط منظر عدل کی شان ہے۔

۴۔ سلسلہ رشد و ہدایت اور لعنت ازبیار کا مقصد عدل ہے

اس کا مقصد بھی عدل و انصاف کا قیام و استحکام ہے۔ گو یا دنیا کے سارے نظام کا منشا
 ہی قیام عدل ہے۔

وانزلنا الحديد فيه باس شديد و منافع للناس له
 وانزلنا المذنبات و انزلنا معكم الكتاب و الميزان ليقوم الناس بالقسط

ہم نے اپنے پیغمبر کو کھلے احکام سے کر بھیجا اور ہم نے ان
 کے ساتھ کتاب کو اور انصاف کرنے کے حکم کو نازل کیا تاکہ لوگ اعتدال پر قائم رہیں اور
 ہم نے لوہے کو پیدا کیا جس میں شدید ہیت ہے اور اس کے علاوہ لوگوں کے اور بھی طرح طرح
 کے فائدے ہیں۔

وانزلنا الحديد في اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ صرف و عطف و نصیحت کافی نہیں بلکہ
 شرار و طبائع کو لوہے کی زنجیروں و ہتھیاروں سے باندھ کر انصاف قائم رکھنے پر مجبور کر دیا جائے

يا داؤد انا جعلناك خليفة في الارض فاصم بين الناس بالعدل
 لے داؤد ہم نے تم کو زمین پر حاکم بنا لیا ہے سو لوگوں میں انصاف کے ساتھ فیصلہ کرتے رہنا۔

خلافت ایزدی کا منشاء، اقامت عدل ہے اور اس آیت سے معلوم ہوا کہ اقامت عدل
خليفة المسلمين کے پیشِ وضع ہے

والله اعلم بدينهم بما انزل الله ولا تتنجسوا لهم
انبياء عليهم السلام کو بباطل اللہ کے مطابق فیصلہ کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور اس کی
روشنی میں فیصلہ دینا ہی اقامت عدل ہے گو یا اسلامی شریعت عدل پر قائم ہے اس کا ہر ہر
حکم عدل پر منبج ہے جہاں عدل ہو گا وہاں شریعت ہو گی۔
ابن القیم نے شریعت کے اصول و احکام کو کلیہ کے طور پر اس طرح
ابن قیم بیان کیا ہے۔

فانا ظلمت امارات العدل لاسفر و صفة باء طریقہ کان فتم شرع الله دينه
عدل و انصاف کی نشانیاں ظاہر ہو جائیں اور عدل کا چہرہ صاف نظر آنے لگے خواہ یہ کسی
طریقہ سے بھی ہو تو وہیں اللہ کی شریعت اور اس کا دین ہے

علاء ابن عربی

ياد اقدانا معلناك خليفة في الراض رخ کی تشریح میں رقمطراز ہیں۔

المختلفا و على اقسام ۱۔ اولهم الامام الاعظم والامام الاعظم لا يمكن له تلج كل
الامر بنفسه فلا بد من الاستتابة و هي على اقسام كثيرة منها : القضاء بين الناس
فله ان يقضي وله ان يقدم من يقضي فقدم النبي صلى الله عليه وسلم في حياته على ابن ابي
طالب حين بعثه الى العيون ۲

ترجمہ ۱۔ خلفاء کی چند اقسام ہیں ان میں سے سب سے پہلے امام اعظم ہے اور امام اعظم کے لئے تمام
امور کی تولی اور نگرانی ممکن نہیں لہذا ضروری ہے کہ وہ ان امور میں اپنے امتین مقرر کرے اور نائبین
کے تقریر کے لئے متعلقہ شعبہ جات متعدد اقسام پر ہیں متعدد اقسام میں جن میں سے ایک شعبہ قضاء
ہے چنانچہ اسے اختیار حاصل ہے کہ چاہے تو خود قضاء کا شعبہ سنبھالے اور چاہے تو کسی کو اس شعبہ
کے لئے اپنا نائب اور ماتمقام بنائے چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیات مبارکہ میں

حضرت علی رضی اللہ عنہ کو کفرن بھیجتے وقت وہاں کا شعر قضا و سونیا تھا
آفات عدل کا یہ حکم صرف امت مسلمہ کے لئے نہیں بلکہ غیر مسلموں کے خلاف بھی حکم ہے

فان ما وعدنا فاحکم بینہم و ان تعرض عنہم فلان یغزواک شیاء
تو اگر یہ لوگ آپ کے پاس آویں تو خواہ آپ ان میں فیصلہ کر دیجئے یا ان کو مال دیکجئے اور
اگر آپ ان کو مال ہی دیں تو ان کی مجال نہیں کہ آپ کو ذرا بھی ضرر پہنچا سکیں
وزج بالآیت میں آپ کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ ہووے کے مقدمات کا فیصلہ کریں یا انہیں لڑکر

علامہ ابن عربینے بیان کیا ہے

ظاہر ذلک یقتضی معین اہد مسرا تخلیتہم و افلام
بغیر اعتراض الاثبات التوضیحیہ علیہم و الامراض

و مختلف السنن فی بناء هذا حکم فقال تأملن التفسیر بانہ قال بعضہم کان الرسول صلوا علیہ وسلم
عندما متی نزلت وان حکم بینہم ہر ما لہ والباکی بالشیخ محمد ابن عیاض سے ہے
اس آیت کا ظاہر دو معنوں کا مقاضی ہے ایک یہ کہ ان کو اور ان کے احکام کو بغیر اعتراض کے
چھوڑ دیں دوسرا یہ کہ حکم اور اعراض میں آپ کو اختیار ہے سلف کا اس حکم کے بقائیں اختلاف
ہے جن کہتے ہیں آپ کے لئے یہ اختیار ہے جب کہ بعض کا کہنا ہے کہ آیت کریمہ میں وان احکم بینہم
کے نزول سے پہلے اختیار تھا اس کو جس سے منسوخ ہو گیا ہے نسخ کے قائل حضرت ابن عباس ہیں

پھر یہ آیت نازل ہوئی

وان احکم بینہم انزل اللہ ولا تتبع احکامہم و انزل اللہ علیک
اور حکم دیتے ہیں کہ آپ ان کے اسی مملکت میں اس بھیجی ہوئی کتاب کے موافق فیصلہ فرمایا
کیجئے اور ان کی خواہشوں پر عمل نہ کرے کیجئے اور ان سے یعنی ان کی بات سے احتیاط رکھئے کہ وہ

اس آیت نے اپنے باقی کی رست کو منسوخ کر دیا

انہی کو اللہ کے بھیجے ہوئے حکم چھوڑ دیں
اس آیت نے اپنے باقی کی رست کو منسوخ کر دیا
قال بعض التفسیرین و الا یہ تالیقہ انہما سمخا لہا
تالیقہ انہما سمخا لہا

علامہ ابن عربینے فرمایا ہے

حکم بینہم اور بعد سے حکم بینہم
تالیقہ انہما سمخا لہا

تالیقہ انہما سمخا لہا
تالیقہ انہما سمخا لہا

وزلت ہذا والا یتے فے تھیتے قتل کا تہ بنے الیہود فہا رکبہ بن اسیدر عبد اللہ بن صور یا دشاس
 بن قیس الی الرسول صل اللہ علیہ وسلم فقالوا یا محمد قد عرفتہ انا اجد الیہود و اشرا فہم و ساد شعم
 و انک اتبعناک اتبعنا الیہود ولم یخالفونا ان بنتا یونین قومنا فہرمتہ شتماکم الیک فاقصی لنا
 علیہم لزمن بک و نصر قدہ فابی رسول اللہ صل اللہ علیہ وسلم فانزل اللہ فیہ الایۃ لہ

یہ آیت کہ اس میں اس سابقہ آیت کا منسوخ کر رہی ہے جس میں آپ کو کفار کے درمیان فیصلہ
 کرنے یا نہ کرنے کا اختیار دیا گیا تھا۔ یہ آیت یہود کے ایک قتل کے بارے میں نازل ہوئی اس
 مقدمہ میں کعب بن اسید، عبد اللہ بن صور اور شہام بن قیس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے پاس آئے اور کہنے لگے اے محمد! آپ جانتے ہیں کہ ہم یہود کے علماء اور جوہرین ہیں اگر ہم آپ
 پر ایمان لے آئیں تو سارے یہود (گرد و لوار) آپ پر ایمان لائیں گے آپ اس مقدمہ میں
 فریق مخالف کے خلاف ہمارے حق میں فیصلہ کر دیں تو ہم آپ پر ایمان لے آئیں گے اور
 آپ کی تصدیق کر دیں گے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے انکار کر دیا تو اس پر
 یہ آیت نازل ہوئی۔

وانزلنا الیک الكتاب بالحق بعد ما اذنا بین یدیم من الکتاب و مبہنا علیہ نا حکم
 بینہم بما انزل اللہ ولا تتخ البراءۃ من الیہود لکل جعلنا نیکم شریم و نبینا جا لہ
 اور ہم نے یہ کتاب آپ کے پاس بھیجی ہے جو خود بھی صدق کے ساتھ موصوف ہے اور
 اس سے پہلے جو کتابیں ہیں ان کی بھی تصدیق کرتی ہے اور ان کتابوں کی محافظ ہے تو ان کے
 اہل بیعت میں اس بھیجی ہوئی کتاب کے موافق فیصلہ فرما لیتے اور یہ جو بھی کتاب آپ
 کو ملی ہے اس سے دور ہو کر ان کی خواہشوں پر عمل درآمد نہ کیجئے۔ تم ہم سے ہر ایک کے لئے ہم

نے خاص شریعت اور خاص طریقت جو ان کی تھی

علاہہ مہناسی
 قال ابن عباس بن عبد اللہ بن مسعود ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 شاحصل وقتک مفضار المعنی فہ انہ ابن علیہ بنقار
 الیامانی الکتب المنقرہ من غیر تحریفہ ولا زیادۃ ولا نقصان لان الایین علی الشئ مصرق
 علیہ (یا حکم بینہم بما انزل اللہ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہ کو جو حکم بالقرآن

وللا بالاجلیح لاتهم ما مردونہ بشکرہ واتباع شریعتہ النجی علی اللہ عنہ وسلم شریعتہ القرآن
لانہ لجمیع الناس لہ

۵۔ تقویٰ، عدل کی منزل ہے

اسلامی عبارات میں تقویٰ ملائک الحسنات اور نبوی عبارات کی اول الخایات ہے۔

انہ التقوی ملاق الحسنات

نازکے متعلق ارشاد ہے، انہ الصلوۃ تنطقی عن الفشاء والمنکر
فحش اور منکر سے بچے رہنا تقویٰ ہے۔ کیونکہ تقویٰ کا لغوی مفہوم ہی بچنا ہے اور
روزہ کا مقصد بھی یہی ہے۔

یا ایہا الذین امنوا کتبہ علیکم العیاء کاتبہ علی الذین من قبلکم لعلکم تتقون
اور قرآنی سے مقصود بھی یہی ہے۔

لن ینال اللہ لغوسہا ولا دما شوا ولکن ینالہ التقوی منکم

اور یہی تقویٰ ہے جسے عدل کی منزل قرار دیا گیا ہے۔

امردوا لعلوا تریبہ للتقویٰ وہ عدل کرو کہ عدل تقویٰ سے قریب تر ہے۔
اور مذکورۃ الصدر آیت میں معاً بعد فرمایا۔

واتقوا اللہ یعنی اللہ سے ڈرو

گویا عدل اور تقویٰ لازم و ملزوم ہیں اس سے یہ تمیز سامنے آئے کہ جس شخص میں تقویٰ ہوگا
وہ اللہ سے ڈرے گا اور عدل اختیار کرے گا۔

انہ امر المؤمنینہ باتاتہ العدل وینہ اتاتہ العدل

تفسیر اچی السعود

بمکان من التقوی وبعید ما نہام من الجور، بین انہ

مقتضی العقیقہ واذکان رجبہ العدل فی حق الکنار بعزہ الثابتہ منا فلنک لبوموبہ فی

فت المسلمین۔ ۷

لہ احکام القرآن مجھاص، ۲۵ ص ۴۲۲۔ فی کمال القرآن، ۲۵ ص ۹۰۲۔

تہ النکیرت ۲۵۱ ص ۱۸۳۔ سورۃ البقرہ: ۱۸۳۔ سورۃ الحج: ۳۷۔ سورۃ المائدہ: ۸۱۔

۶۔ احکام میں پہلا حکم عدل ہے | سورہ نحل کی ایک آیت میں کچھ اچھی باتوں کا حکم دیا گیا ہے اور کچھ بری باتوں سے منع کیا گیا ہے لیکن ان اور مزید اچھی باتوں میں سب سے پہلے جس بات کا ذکر کیا گیا ہے وہ عدل ہی ہے۔

ان الله يامر بالعدل والاحسان وايطاء ذوات القربى ويصحب عن الفضائل والكره والبغى يعظكم لعلكم تتقون له
بے شک اللہ حکم دیتا ہے عدل کا اور احسان کا اور قربت داروں کو کچھ دینے کا اور روکتا ہے بے حیائی سے اور برائی سے اور سرکشی سے۔ وہ تمہیں نصیحت کرتا ہے تاکہ تم نسیحت حاصل کرو۔

۷۔ عدل کی راہ میں رکاوٹ کی نشاندہی | مہینہ طیبہ میں اسلامی راستہ کی باتا عدہ داغ
پیل ڈالی جا رہی تھی اور انفرادی زندگی سے آگے
اجتماعی زندگی میں ملکی اور بین الاقوامی سطح پر عدل کے نفاذ اور قیام کی ضرورت تھی اس لئے ان پہلوؤں
کی نشاندہی کر دی گئی جہاں اتا مت عدل کو نقصان پہنچ سکتا تھا۔

انصاف کا مطالبہ صرف دوسروں ہی سے نہ ہو بلکہ اپنے نفس سے بھی ہونا چاہیے۔ خود اپنی ذات
کے علاوہ والدین یا اقربا کے خلاف حق و انصاف کا راستہ اختیار کرنا آسان کام نہیں۔ عدل میں سب سے
پہلا انسان کی اپنی ذات حائل ہوتی ہے اس کے بعد اقربا ہوتے ہیں اقرباء میں سب سے زیادہ والدین کی
محبت عدل کی راہ میں رکاوٹ بن سکتی ہے۔ خواہش نفس کی پیروی اور دوسروں کی محبت و قربت کی وجہ سے
عدل و انصاف کا خون ہو سکتا تھا۔ اس لئے درج ذیل آیت میں انسانی کی ان کمزوریوں کو پیش نظر رکھ کر
ہدایات دی گئی ہیں۔

يا ايها الذين امنوا كونوا معيوسين بالقسط شمر اراهم ولو علموا انفسكم او الوالدين والاقربين
اے ایمان والو! انصاف پر خوب قائم رہنے والے اللہ کے لئے گواہی دینے والے رہو اگر چہ اپنی ہی
ذات پر ایک والدین اور دوسرے رشتہ داروں کے مقابلہ میں ہو۔

جس طرح محبت و قربت عدل کی راہ میں ایک بڑی رکاوٹ ہے اسی طرح نفرت و عداوت بھی اس
راہ کا سنگ گراں ہے عدل و انصاف کی ترازو ایسی صحیح اور متوازن ہونی چاہیے کہ عمیق سے عمیق محبت اور
شدید سے شدید عداوت بھی اس کے دونوں پلٹوں میں سے کسی پلٹہ کو جھکانے سکے۔

مذکورہ الصداقہ آیت میں اپنی ذات اور بربادری سے ہٹ کر اتا مت عدل کا حکم دیا گیا ہے اسی طرح

روح ذیل آیت میں یہ حکم دیا گیا ہے کہ کسی سے بعض وعدات انصاف کے قیام میں رکاوٹ نہ بن جائے۔ اگر دشمن غیر مسلم بھی ہو اور اس کا مقابلہ خود اپنے نفس بلکہ اپنے ماں باپ سے ہو جائے تو بمقابلہ دشمن ان کا خلاف کیا جائے گا مگر غیر دشمن کو اس کا حق اسے بہر حال پورا پورا دلایا جائے گا اور عدل کا تقاضا بھی یہی ہے کہ مظلومیت کا احساس نہ ہو۔ وہ آیت یہ ہے

یا ایھا الذین امنوا کوثرنا قوامینہ لہ شہداء بالقسط و لا یجیر منکم شئنا ان قوم علی انہ لا یتدلسوا
اعدوا صواقربہ للتقوی و اتقوا اللہ ان اللہ خیر بما تعملون لے

المائدہ ۵-۸

اے ایمان والو اللہ کے لئے پوری پابندی کرنے والے انصاف کے ساتھ شہادت ادا کرنے والے رہو اور خاص لوگوں کی عداوت تہلہ لے لے اس کا باعث نہ ہو جائے کہ تم عدل نہ کرو۔ عدل کیا کہو کہ وہ تقویٰ سے زیادہ قریب ہے۔

۸۔ اتفاقی طور پر انصاف کرنے سے ذمہ داری پوری نہیں ہوتی | اسلام میں ظلم جو عدل کی ضد ہے

دشمن کے لئے بھی روانہ نہیں رکھا گیا۔ ان دونوں آیتوں کے طرز بیان میں یہ بات خاص طور پر قابل نظر ہے کہ "کوثر قوامینہ بالقسط شہداء"، یا "قوامینہ شہداء بالقسط"، کا طویل جملہ اختیار کیا گیا ہے حالانکہ عدل و انصاف کا حکم صرف ایک لفظ "القسط" کے ذریعہ بھی دیا جاسکتا تھا۔ اس طویل جملہ کے اختیار کرنے میں اس طرف اشارہ کرنا منظور ہے کہ اتفاقی طور پر کسی معاملہ میں عدل و انصاف کو دینے سے ذمہ داری پوری نہیں ہوتی، کیونکہ کسی معاملہ میں انصاف ہو جاتا تو ایک طبعی امر ہے یہ تو ظالم سے ظالم حاکم سے بھی کسی معاملہ میں انصاف تو ہو ہی جاتا ہے۔ دونوں جملوں میں قوامین استعمال فرما کر یہ تبلا دیا کہ عدل و انصاف پر ہمیشہ، ہر وقت، ہر حال میں اور ہر دست و دشمن کے لئے قائم رہنا ضروری ہے۔

۹۔ اقامت عدل کی ذمہ داری امت مسلمہ پر | آج کی دنیا میں جاہل عوام کو چھوڑتے لکھے پڑھے تعلیم یافتہ حضرات بھی یہ سمجھتے ہیں کہ انصاف

کے نام پر حکومت و عدالت کا فریضہ ہے عوام اس کے ذمہ دار نہیں ہیں اور یہی وہ سب سے بڑی وجہ ہے جس نے ہر ملک و سلطنت میں حکومت اور عوام کو متضاد فریق بنا دیا ہے۔ ہر ملک کے عوام اپنی حکومت سے عدل و انصاف کا مطالبہ کرتے ہیں مگر خود کسی انصاف پر قائم رہنے کے لئے تیار نہیں ہوتے اس کا نتیجہ یہ ہے کہ قانون معطل ہے اور جبرائلی کی روز افزوں ترقی ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ انصاف کا ایک درجہ حکومت اور حکام کے ساتھ مخصوص ہے اور اس ماہ میں رکاوٹ بننے والوں کو سیدھا کر دیا جائے اور یہ اقامت عدل حکومت ہی کر سکتی ہے جس کے ہاتھ میں طاقت اور اقتدار ہے۔

وانزلنا الحدیث فیہ باسئ شہیر و منافع للناس لہ

اور ہم نے لوہے کو پیدا کیا جس میں شدید ہیت ہے اور اس کے علاوہ لوگوں کے اور بھی طرح طرح کے فائدے ہیں۔ مذکورۃ الصدر دونوں سورتوں، سورۃ نساء اور ماژہ کے دونوں مقام پر اقامت عدل کا خطا کا آغاز یا ایضا الذینہ اسنا سے فرمایا گیا ہے، تو اس کا واقع مطلب یہ سامنے آیا ہے کہ اقامت عدل کی اس اہم فریضہ کی ذمہ داری حکومت و عدالت کے علاوہ امت مسلمہ پر بھی آتی ہے۔

۱۰۔ عدل کا تعلق ہی نوع انسان سے ہے

مگر عدل و انصاف کا یہ حق امت مسلمہ کے علاوہ بنی نوع انسان کے ہر فرد کو حاصل ہو گا خواہ وہ مسلمان ہو یا نہ ہو۔

«وذا ا حکمنم بین الناس ان تمکروا بالعدل»

یہاں مآ کہ بین المسالین، کی بجائے «و بین الناس»، فرمایا گیا ہے۔ یہاں سے اسلام کے تصور و عدل کی جامعیت اور کیسایت کا پتہ چلتا ہے کہ عدل صرف مسلمان کا ہی نہیں ہر انسان کا حق ہے۔

۱۱۔ مفت اور فوری مہول انصاف عدل کا ثفاض ہے

انصاف میں تاخیر کرنا انصاف میں تاخیر کرنا مہول انصاف عدل کا ثفاض ہے۔ یہاں سے اسلام کے تصور و عدل کی جامعیت اور کیسایت کا پتہ چلتا ہے کہ عدل صرف مسلمان کا ہی نہیں ہر انسان کا حق ہے۔

۱۲۔ کورٹ فیس اور عدل

مہیا کرنا اسلامی حکومت کے فرائض منصبی میں شامل ہے۔ اس لئے اس کی قیمت اور معاوضہ «کورٹ فیس»

کے نام سے وصول کرنا بھی ناجائز ہے۔ اور اہل معاملہ سے اس نام پر فیس کی وصولی اس طرح حرام ہے جیسے رشوت حرام کی گئی ہے۔ انصاف پر کوڈٹ فیس اور سٹامپ اور طرح طرح کے اخراجات و اذو حقیقت انصاف کی تجارت ہے اور رشوت لے کر فیصلے کرنا یہ حکام کی تجارت ہے اور یہ دونوں ظلم ہیں اور فقہائے کرام نے یہ مسئلہ لکھا ہے کہ ظلم کو عدل سمجھنا کفر ہے۔

علامہ رشید رضا بجا لکھتے ہیں کہ اس آیت میں اللہ نے مطلق طور پر عدل کا حکم دیا ہے۔ لے

علامہ رشید رضا

حقیقی مساوات جس کا اسلام علمبردار ہے بغیر عدل کامل کے نمایاں نہیں ہو سکتی کیوں کہ ادائیگی حقوق کا نام عدل اور ملغی حقوق کا نام ظلم ہے۔

ولا یجریٰ ستمکم شئنا ان تعولوا ان لا تعدلوا و ان عدلکم رب لانتصریٰ لہ

یہاں عدل و انصاف کی قیمت متحدہ ملت کی بجائے نئی نوع انسان کا ہر وہ فرد ہے جو اس کا سستی ٹھہرے

ان یکن غنیا و فقیرا فاللہ اولیٰ بہما فلا تتبعوا الحق ان تعدلوا و ان تعدلوا ان تعدلوا ان تعدلوا ان تعدلوا ان تعدلوا

ما تملوٰ فیہا لہ

۱۳۔ عدل کی اصل مساوات عامہ ہے

اسلامی تصور انصاف سختی کے ساتھ مساوات کی تلقین کرتا ہے اور عدل کی اصل مساوات عامہ ہے

یا ایہا الناس انا خلقکم من ذکر و انثیٰ و جعلکم شعوبا و قبائلک لتعارفوا ان اکرمکم عند اللہ اتقاکم ان

السلام علیہم و علیٰ آلہم

اے انسانی اقوام میں نے تم سب کو ایک باپ اور ماں سے پیدا کیا ہے۔ پھر تمہیں قومیں اور ذاتیں بنایا تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان لو۔ تم میں سب سے زیادہ صاحب عزت و شرافت وہ ہیں جو سب سے زیادہ قانون الہی پر چلنے والے ہوں۔ یقیناً اللہ تمہارے ظاہری حالات کا عالم اور باطنی اولادوں سے واقف ہے۔

قومیت کا غرور، رنگ و نسل کا امتیاز، جغرافیائی حدود کا اختلاف اور مختلف زبان بولنے والوں کا لسانی جھگڑا، یہ سب باتیں مساوات کے خلاف ہیں جن کا آیت کریمہ میں کلیتہاً رد کیا گیا ہے۔

لے سید رشید رضا تفسیر القرآن الحکیم، ۵۵، ۱۷۵۔ ۱۷۶ (۵) ۸۱۔ لے آیت وزن

۴۷ الحجرات (۹) ۱۳۱

بحوالہ ابن ہشام (فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

یا معشر قریش انہ اللہ تبارک و تعالیٰ عنکم نموة الجاهلیة و تعظیفا بالاباء ایما الناس کلکم من آدم
 و آدم من تراب لا فخر لانا به و لا فضل لعربی علی عجمی و لعجمی علی عربی انہ انکرکم عند اللہ اتقاکم لہ

او كما قال عليه السلام

اے گروہ قریش اللہ نے تمہاری جاہلیت کی نخت اور باپ و دادا کی بزرگی کے فخر کو تم سے دور کر دیا ہے
 لے لو گوارا تم سب آدم سے ہو اور آدم مٹی سے تھے نسب کے لئے کوئی فخر نہیں عربی پر عربی کو عربی پر کوئی فضیلت
 نہیں۔ تم میں سب سے زیادہ معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔

تمام انسانوں کی قومیت، مادہ تخلیق اور خمیر ایک ہی ہے اور سب کا جن بھی ایک ہی قرار دیا یعنی
 کرۃ زمین۔

ولکم فتن الارض مستقر و متاع الہ صین

اور نبوت کی نگاہ میں سب رنگ یک رنگ ہو گئے، سفید خام، یاہ خام کا کوئی امتیاز باقی نہیں۔

بعثت الہ الاسود و الامور

میں کالے اور گورے سب کی طرف بھیجا گیا ہوں۔

صہیب رومی ہوا بلال حبشی مختلف رنگوں میں ڈوبے ہوؤں کو ایک ہی رنگ چڑھا۔

صبغة اللہ و منہ امن من اللہ صبغة

رنگ تو اللہ ہی کا ہے اور اللہ کے رنگ سے کس کا رنگ بہتر ہو سکتا ہے۔

تقضاء عدل کا مین ہے۔ بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ عدل تقضاء کا عکس ہے۔ انہ تقضہ
 لعدل بینه بل العدل تنبہ منہ۔ گویا تقضاء اصل ہے اور عدل اس کی فرع

تقضاء اور عدل

ہے۔ اس وجہ سے عدل کے ضمن میں تقضاء کی بحث لائی گئی ہے۔

لفظ تقضاء لغت میں قضی یقضی سے مصدر کا صیغہ ہے۔ اصل میں تقضی تھا

تقضاء کی لغوی تحقیق

عربی زبان کے ایک قاعدہ کے مطابق یا کو ہمزہ سے بدل دیا گیا۔

۱۔ الجوری | اصلہ قضای ، لانہ من قضیۃ الادان | لیسار ما نے بند الادان سے مندرتہ
 وقضے علیہ ای حکم علیہ و بینما نہر قاض و ذلک مقضی علیہ و نہ قضی الشاخصی بینه القوم لہ
 اصل میں قضائی تھا یا الف کے بعد آئی اس لئے اس کو (صرف کے قانون کے مطابق) ہمزہ سے
 بدل دیا گیا (قضاء ہو گیا) اور قضا کا مطلب فیصلہ کرنا، حکم لگانا۔ فاعل قاضی اور مفعول مقضی علیہ ہے ۔

۲۔ محمد رضی زبیری

ای قطع بینہم فی الحکم لہ
 یعنی ان کے درمیان فیصلہ کیا

۳۔ کلیات البر البقاء وغیرہ | کسی چیز کو قول یا فعل کے ذریعہ پورا کرنا ہے ۔ ۳

۴۔ عربی میں جب یہ کہا جائے ”قضی فلانہ نجبہ“ تو اس کا مطلب یہ ہے ”انقطعے حسابتہ نجاتے“
 اس کی زندگی ختم ہو گئی اور وہ مر گیا۔

۵۔ ”قضی فلانہ دینہ“ کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس نے اپنا قرضہ ادا کر دیا۔ قضاء کے لغوی معنی انقطاع
 کے ہیں ان سب میں جو مفہوم مشترک ہے وہ کسی چیز کے مکمل اور حقی طور پر سطر کو نینے یا ختم کر دینے کے ہیں
 قرآن حکیم میں لفظ قضاء کے متعدد مفہوم مختلف آیات کی روشنی میں —

قرآن حکیم میں بھی اس لفظ کا استعمال مختلف مواقع پر آتا ہے ۔

- ۱۔ واذا قضی امرائے ای اذا اراد امرا
 اور جب اللہ کبھی کا ارادہ کر لیتا ہے — یہاں اس کے معنی ارادہ کرنے کے ہیں۔
- ۲۔ فلما قضی زید شہا و طہر اھم — ای انذ ما حبہ
 پھر جب زید کا اس سے جی بھر گیا۔
- ۳۔ فننہم من قضی نحبہ (ای من مات لہ) و نلہم من ینظر

لے الصحاح، ج ۶، فصل القات، اب ایاء، ص ۲۴۶۳۔ لے محمد رضی زبیری، تاریخ الروس، ج ۱۱، ص ۲۹۶۔ ۲۹۷

الصحاح النیر للفیومی، ج ۲، ص ۶۱۲۔ لے کلیات البر البقاء و دیگر ماہرین لغت، بحوالہ ابن عربی، ص ۳۱۔ لے روح المعانی، ج ۱۵

ص ۵۰۔ لے للاختاب (۳۳) ۳۷۔ لے للاختاب (۳۳) ۲۳

پھر بعض تو ان میں وہ ہیں جو اپنی نذر پوری کر چکے ہیں (یعنی فوت ہو گئے) اور بعض ان میں شتاق ہیں۔

۴۔ فاذا تفتيم ننا سلكم له اى قسم بعنذہ المناسك پھر جب تم اپنے اعمال حج پورے کر چکو

۵۔ ناقض ما انتے قاض له بمعنى الفصل جو تجھے کرنا ہے کر گذر

۶۔ "فوكزه سوسى نقضى عليه له" اى فقتلہ

ترجمہ ۱۔ تو موسیٰ نے اس کو (ایک) گھونسا مارا سو اس کا کام ہی تمام کر دیا۔

۲۔ و تقضى ربك له "اور تیرے رب نے حکم دیا۔ اس جگہ اس کے معنی حکم دینے کے ہیں۔

"والله يقضى بالحق" اى بحکم منہ تقضى الفاضى بينہ المضموم ہے

۷۔ فاذا قضيت السلوۃ له جب نماز ادا کر دی جائے۔ اس موقع پر اس کے معنی ادا کر دینے کے ہیں۔

۸۔ قضى الامر الزى فيه تستفتين

جس بارے میں تم پوچھتے تھے وہ اس طرح مقدر ہو چکا۔ اس کے معنی فارغ ہو جانے۔ جی میں۔

۹۔ فاذا تفتيم ننا سلكم - اى اور بنو ما دفرغتم ہے "پھر جب تم اپنے اعمال حج پورے کر چکو،" یعنی انہیں ادا

کر دو اور تم فارغ ہو جاؤ یعنی فراغ اور ادا کے معنی میں آتے ہیں۔

۱۰۔ فلما قضينا عليه الموت له - اى الزناہ "پھر جب ہم نے ان پر موت کا حکم جاری کر دیا،" یعنی لزوم کے

معنی میں ہے اور قضى اتقاضى کا مطلب بھی یہی ہے۔ الزم الحق علیہ

۱۱۔ فقضاهن سبع سموات له - اى خلقهن - قطع اور تقدیر کے مفہوم میں آتا ہے۔

۱۲۔ ولولا كلمة سبقت من ربك الیٰطیسی لقتل بینہم له - اور اگر آپ کے پروردگار کی طرف سے ایک

بینیم (کے لئے مہلت دینے کی) ایک بات پہلے قرار نہ پا سکتی تو (دنیا میں) ان کا فیصلہ ہو چکا ہوتا۔

۱۳۔ اى لفصل الحكم بینہم "یعنی ان کے درمیان فیصلہ کر دیا گیا ہوتا۔

۱۴۔ وقضينا الیہ ذلك الامر له - اى انصناہ الیہ وابلغنا ذلک له

"اور ہم نے لوٹ کے پاس حکم بھیجا،" یعنی ہم نے اس کی طرف پہنچایا۔

۱۵۔ البقرہ (۲) ۲۰۰۔ لہ طہ (۲۰) ۲۲۔ لہ القصص (۲۸) ۱۵۔ لہ جی اسرئیل (۱۱) ۲۳۔ لہ روح المعانی، ج

۲۷، ص ۵۴۔ لہ البقرہ (۲) ۱۰۔ لہ یوسف (۱۲) ۴۱۔ لہ البقرہ (۲) ۲۰۰۔ روح المعانی، ج ۲۸، ص ۱۱۲، طبعہ اہلی۔

۱۶۔ لہ سبأ (۳۴) ۱۴۔ لہ تغیر السنن، ج ۴، ص ۹۰۔ صنوة البیان، ج ۲، ص ۲۶۹۔ روح المعانی، ج ۲۴، ص ۹۳۔

۱۷۔ لہ شعوری (۴۲) ۱۴۔ لہ حجر (۱۵) ۶۶۔ لہ روح المعانی، ج ۱۴، ص ۶۶۔

حاصلہ کلام | ماضی یہ ہو کر لفظ قضاء کے بہت سے معانی ہیں مگر ان سب میں الزام، انقطاع اور کسی کام کے پورا ہونے کا معنی قدر مشترک کے طور پر لازمی پایا جاتا ہے لہٰذا
 لغت کی کتابوں میں اس لفظ کے متعدد معنی آئے ہیں لیکن فریقین کے درمیان کسی تنازع کا فیصلہ کرنا
 اس کا کثیر الاستعمال مفہوم ہے۔ قضی میں انحصار و علیہما ای حکم بینہما و علیہما یعنی اس نے فریقین کے درمیان
 تصفیہ کر دیا اور ان پر اپنا فیصلہ نافذ کر دیا اسی اسی مفہوم کی مناسبت سے فقہاء نے قضاء کی قانونی اور
 اصطلاحی تعریف مختلف الفاظ میں کی ہے۔ لیکن مفہوم سب کا ایک ہے۔

قضاء کا اصطلاحی مفہوم

۱۔ **صنفی نقطہ نظر** | ابن عابدینؒ | الفصل فی الخصومات، وقال السلامه ناسم انه انشاء الزام

فصائل الابدان للفقارة بنایق فیہ النزاع لمصالح الدنيا لہ
 مقدمات کا فیصلہ کرنا۔ علامہ قاسم فرماتے ہیں دینی مصالح کے لئے نزاعی امور میں کسی اجتہادی مسئلے کے
 فیصلہ کو لازم کرنے کو قضاء کہتے ہیں۔

۲۔ « الفصل فی الخصومات و قطع المنازعات علی وجه مخصوص » لہ

ترجمہ: مقدمات کا فیصلہ اور تنازعات کا خاص انداز میں خاتمہ

۳۔ **علامہ عینیؒ** | ذی الشرع یرادہ الزام و فصل الخصومات و قطع المنازعات

شریت میں اسی سے مراد مقدمات کا فیصلہ کرنا، منازعات کا ختم کرنا اور کوئی فیصلہ کسی شخص پر لازم کرنا ہے

۴۔ **اللیلہ** | لفظ قضا حکم اور حاکمیت کے معنی میں آتا ہے۔

۵۔ الحکم صریحاً من قطع الحاکم الخاصۃ رسمہ ایضا و علی قسمین العلم الادلہ بعد الزام الحاکم المحکوم

یہ علی المحکوم علیہ بکلام کقولہ حکمتہ ارا عطا الیشیئ الذی اذبح علیہ و یقال لهذا قضاء الامتثال و قضاء

الاستحقاق و المقسم الثانی مومع الحاکم المدعی علی المنازعة بکلام کتولہ لیسر۔ لک حق اور نہ ممنوع عدت

المنازعة و یقال لهذا قضاء النزاع لہ۔

لے شرح الاسلام قح الدین احمد بن تیمیر (متوفی ۷۲۸ھ) (۱) فتاویٰ ابن تیمیر ج ۱۴، ص ۱۸۱۔ ظاہر احمد انوار ص ۱۲۱، ج ۳، ص ۶۶۱

ادوق فی صیاح العروس ج ۶۰، ص ۲۹۶۔ القاسوس المحیط الفیروزی ج ۴، ص ۳۴۹۔ روح المعانی ج ۱۵، ص ۱۵۔ مجموعہ فتاویٰ امام ابن تیمیر

ج ۶۳، ص ۱۸۱۔ الانصاف ج ۱۱، ص ۱۵۷۔ حاشیہ ابن عابدین ج ۴، ص ۲۹۶۔ ادب القاضی للحناف بشرح صدر الشہید ج ۱، ص ۱۲۶۔ حاشیہ ابن عابدین

حاشیہ رد المحتار ج ۵، ص ۲۵۲۔ البحر الرائق ج ۶، ص ۳۷۷۔ حاشیہ البیہ ج ۲، ص ۳۷۷۔ تیسرین الفتاویٰ ج ۴، ص ۱۸۵۔ دلائل احکام شرعیہ للاحکام ج ۲، ص ۶۳

ص ۲۴۳۔ المغز، مادہ ۸۴، ص ۱۷۱۔ حاشیہ۔ مادہ ۸۶، ص ۱۷۱۔

حکم، حاکم کے اس فیصلہ کو کہتے ہیں جس کے ذریعہ وہ محاسمت کو ختم کرتا اور سزا دیتا ہے۔ اس کی دو قسمیں ہیں اول یہ کہ حاکم نے محکوم علیہ پر محکوم بہ کو لازمی قرار دیا مثلاً یہ کہا کہ میں نے یہ حکم دیا ہے کہ تم پر جو دعویٰ کیا گیا تم اس کو ادا کرو اس قسم کے فیصلے (حکم) کو قضاء الالزام اور قضاء الاستحقاق کہتے ہیں۔ دوم یہ کہ حاکم نے مدعی کو سزاؤ سے روک دیا مثلاً یہ کہا کہ تمہارا کوئی حق نہیں یا تم کو جھگڑا کرنے سے ممانعت کی جاتی ہے اسے قضاء ترک کہتے ہیں۔

۶۔ ابن تیمیہؒ | قضاء وہ الالہ ہے جو زاعی مقدمات کا فیصلہ دیتا ہے۔ ۱۷

۷۔ امام سبکیؒ | معامد کی حقیقی نوعیت کا دریافت کرنا، فریقین کا بیان سنا اور ان کی مراد کو سمجھنا اور

اس کے مطابق فیصلہ دینا قضاء کا کام ہے۔ ۱۸

۸۔ علاء الدین مصنفیؒ | مقدمات کا ثبوت اور جھگڑوں کا ختم کرنا۔ ۱۹

۹۔ مالک سے نقطہ نظر | ابن فرحون | قضاء کسی شرعی حکم کی اس نذر کو کہا جاتا ہے جو کسی ایک فریق پر لازم

کیا گیا ہو علی سبیل الالزام کی قید سے مفتی کا فتویٰ خارج ہو جائے گا کیوں کہ فتویٰ علی سبیل الالزام نہیں ہوتا۔

قضاء سے مراد خالق اور مخلوق کے مابین واسطہ بن کر کتاب و سنت کے ذریعہ مخلوق کے مابین خالق کے ادا

واجبات کو ادا کرنا۔ ۲۰

۱۰۔ ابن عربیؒ | قضاء ایک ایسی اعتباری صفت ہے جو اپنے موصوف کے حق میں اس کے شرعی احکام کے

نافذ العمل ہونے کو لازمی قرار دیتی ہے۔ چاہے یہ حکم کسی کو مدلل قرار دینے کے بارے میں یا مجرد قرار دینے کے

بارے میں نیز یہ اس صفت کا تعلق مسلمانوں کے عمومی (یعنی ریاستی) مصالح سے نہ ہو۔ ۲۱

۱۱۔ محمد بن قطاب | قضا سے مراد واجب العمل قرار پانے کے لئے حکم شرعی سے آگاہ کرنا۔ ۲۲

۱۲۔ المراد بیبر | شریعت کی اصطلاح میں قضا سے مراد کسی حاکم یا حکم کا وہ فیصلہ جو اس نے کسی ایسے

مصلحت میں دیا ہو جو اس کے نزدیک ثابت ہو چکا ہو۔ ۲۳

۱۳۔ شافعی نقطہ نظر | (۱) قضاء وہ فریقوں کے جھگڑے کو اللہ کے حکم کے مطابق ختم کرنے کا نام ہے۔

بعض علماء شافعیہ کا کہنا ہے کہ قضاء اس شخص پر کسی حکم کو لازم قرار دینے کا نام ہے جس پر شریعت کی رو سے وہ

حکم لازم ہوتا ہے۔ ۲۴ یعنی وہ فیصلہ قضاء شرعی کی رو سے معتبر نہ ہو گا جو بغیر ما نزل اللہ سے ہوا ہو۔

۱۴۔ ابن ہمام، فتح القدیر ج ۶، ص ۳۵۶۔ البسوط، ج ۱، ص ۱۱۵۔ ابن تیمیہؒ، الدر الناطقہ ما شہد ابن ماجہ، ج ۵، ص ۳۵۲۔

۱۵۔ ابن فرحون، تہذیب الفقہ، ج ۱، ص ۸۔ شرح فتح البکلی، ج ۵، ص ۱۳۶۔ البصیرۃ شرح الخضر، ج ۱، ص ۱۵۔ طرابلسی، معین الکلام، ص ۶۔

۱۶۔ الامام حاشیہ حمادی علی مجموع الامیر، ج ۲، ص ۲۰۸۔ حاشیہ محمد بن غفران الترمذی المالکی، شرح مدارج ابن عفر، ص ۷۳۳۔ حاشیہ محمد بن ابی بکر،

مواہب الجلیل، ج ۶، ص ۷۶۔ حاشیہ ابوالکات، محمد بن محمد بن ابی العزیز، ج ۱، ص ۱۷۔ طہرہ، ص ۱۹۔ حاشیہ ابن ماجہ، ج ۲، ص ۳۶۱۔

حاشیہ حمادی، ج ۲، ص ۳۹۱۔ نهایۃ المتاج، ج ۶، ص ۸۹۔

(۲) **شمس الدین السمرقندی** | قضا سے مراد دو سے یا دو سے زیادہ فریقوں کے مابین اللہ کے حکم کے مطابق جھگڑا ختم کر دینا۔ ۱۷

عزالدین عبدالسلام | (۳) کسی واقعہ میں اس شخص کے لئے حکم شرعی کو واضح کرنا جس پر اس معاملہ میں اس حکم شرعی پر عمل کرنا فرض ہو جائے ۱۸

ہنبلی نے نطقہ نظر | حکم شرعی کا بیان کرنا اور اسے کسی فریق پر لازم قرار دینا اور مقدمات فیصلہ کرنا ہے

شریعت سید شریف | دلائل کی بنا پر حق واجب کو تسلیم کرنا اور ثابت شدہ حق کو حکم سے ظاہر کرنا قضا کی حقیقت ہے ۱۹

صاحب ملتفی | (۱) علماء شریعت نے فرمایا کہ قضا سے مراد فصل خصومات یعنی جھگڑوں کا فیصلہ کرنا ہے یا قضا اس فیصلہ کو کہتے ہیں جو حکومت عامہ اور ولایت عامہ کی جانب سے بلکہ حکم فیصلہ کے صادر ہو۔

(۱۱) شریعت کی اصطلاح میں قضا کے معنی لوگوں کے جھگڑوں اور نزاع کو احکام شریعت کے ذریعے قرآن و حدیث کے مطابق طے کرنا ہے تاکہ دعوے اور جھگڑے رفع ہو جائیں۔

ابن عربنوس | حکومت کے مقرر کردہ با اختیار ادارے کی طرف سے کتاب و سنت اور احکام شرع کی روشنی میں لوگوں کے تنازعات کا تصفیہ کرنے اور مقدمات فیصلہ کرنے کا نام قضا ہے۔ ۲۰

خلیفہ کی طرف سے مصلحت عامہ کے پیش نظر شرعی حکم میں ولایت کا نام ہے۔ ۲۱

ماصلہ جلا | قضا کی تعریف سے یہ بات واضح ہوگی کہ مختلف تعریفوں میں یہ اختلاف حقیقی نہیں محض لفظی ہے اور ہم اس تیج پر پہنچتے ہیں

انہ القضاة هموا الحكم بين الخصمين بما انزل الله على سبيل الانعام

قضاء اور حکم | چونکہ شریعت اسلامیہ میں قضا اور حکم مترادف المعانی ہیں اس لئے ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ یہاں حکم کی لغوی اور اصطلاحی تعریف ذکر کر کے قضا بمعنی حکم تشریحی کا مفہوم واضح کر دیں۔ کیونکہ ایک محقق جب قضا سے متعلق قرآن و سنت کی نصوص کا مطالعہ کرتا ہے تو اس کے سامنے بار بار قضا اور حکم کے الفاظ ایک دوسرے کی جگہ استعمال ہوتے ہوئے آتے ہیں۔ ذیل میں ہم حکم کا مفہوم واضح کر کے یہ بتانا چاہتے ہیں کہ ان دونوں الفاظ سے شریعت اسلامیہ میں ایک ہی مفہوم اور مدلول مراد لیا جاتا ہے۔

۱۔ شمس الدین الشرنبلالی الخطیب الثاقبی (متوفی، ۵۹۸ھ) منی المحتاج، ج ۴، ص ۳۳، ۳۴۔ ۲۔ علامہ عزالدین عبدالسلام، السی الثاقبی ج ۱ منی المحتاج، ج ۴، ص ۲۴۳۔ ۳۔ کشف القناع، ج ۴، ص ۲۵۴۔ ۴۔ شرح منہی الامانات، ج ۳، ص ۴۵۹۔ ۵۔ ترقی تفسیر شریف، ص ۱۱۸۔ ۶۔ ابن عربنوس، ص ۳۱۔ ۷۔ شرح الاذکار، ج ۴، ص ۳۰۸۔ ۸۔ البحر الزخار، ج ۵، ص ۱۰۹۔